

Est de două ori în săptămână

2014-18 Dominican

Prețurile pentru abonarea...

Pentru Roma...

Prețurile pentru abonarea...

Nrului acestu-a întârziat d'in cauză cu toată neatențarea de la noi, cucerind iertarea onorabilului public.

REVISTA POLITICA.

Pești 18/30 jun. 1865.

Scirile telegrafice ce soseseră din Viena... (insirate mai la vale) sunt de cea mai mare importanță atâtu pentru situațiunea politica interna a imperiului întreg...

Acosta criza ministeriale fi neacceptată, se ivi totuși candu fimele despre ea se melcomita, ea ne surprine. Diurnalele vienezse, neci cele inspirate, nu avaseră încă o incunoștințată de un atare eveniment...

Ce ni va aduce noulu regimu alu patriei, curesudu nouu vedă, curesudu nouu poă da expresiune spectacuilor ce progrămula lui va fi emulificată de a descopri în imle noastre. Pana atunci inșe ajunge a fi afinsu aici, cumca toti seija-a prîmulă se inșila, cari tienu, că noi Romani pentru cauză noastră natională, mai multa am avê a ne teme de dualismu, decătu de asê nuntulu centralizatiune austriacă...

S. Scamnu, precum se pare, va reintîn în izolarea in care l'aruncase st'labula, si unde ar fi potuto est prin negociatiunile infrate de o parte cu Mestecu si de alta cu Italia. Missiunea mesticana va parasî Roma si nuntulu papale D. Meglia, acrodatu la curtea de Mestec au si prîmitu scrierile reclamatori.

Ruptura cu regatul Italiei, bine că nu e acomodata, e fapta totu-si. D. Vegezi, car paraș Roma sub cuventu că merge a cere noue institutiuni, nu va reintorcu curesudu si mistineșu lui se pot socoti inchiată. E un putușu inșe, ba probabile că negociatiunile se vor resupă mai tardicu, că ce necerădile de acum, cu tote că nu reesira, lasara totu-si radecine cari vor incolti în vițioru. Se pot seipă că atunci S. Scamnu se va da putientulu după p'ru și că negociatiunile se voru redeschide intru condiții mai putiena compromisiōrie, decătu asta data, pentru popularitate regelu Viti Emanuelu.

Scamnu juramentulu, ce ar avê s' face episcopii d' un vechiele provincie a le statulu pontificu, nu e stingra p'deca care rumpe acum firulu negociatiunilor între S. Scamnu si curtea de Florentia. Acea-si greutate s'au redioatsu si f'atia cu episcopii d' un regatulu Neapolitanu, Toseană si d'uecele mai menente, el-ne guvernulu pontificu pretindê a nu reecosce legitimitate autoritatii lui V. Emanuelu decătu numai a sup'ra staturilor sale creditate (Sicennu și Sardinia, si a sup'ra Lombardie cacsigate prin tratatulu de Zurich. A fara de acosta, curtea romana respinge decătu prelatulu, pre cari guvernulu ital au trebuit să-și indeparteze din d'icellesu loru, si a nume d' in cauză d'ismantui loru aretatu f'atia cu nouă stare a liberorulu. De iar si suferis guvernulu, ar fi avutu mai tardu tristia detoriata de si-ș ap'ra in-si și în contra d' demustratiunilor d'umnanose a le populatiunilor. F'atia cu acoste greutată, D. Vegezi, car nu e omu de se. Iasă să fie inșieltu, vedin neositatea de a rumpe negociat'ile si de a reintorcu la Florentia pentru a cere, precum se dice, noue institutiuni, dar intru adeveru pentru a nu se mai intorcu la Roma.

Convenția Imperatori de Austria cu regele de Prussia la scadele de Carlsbad nu e probable. Tonulu diurnalistice inspirate vienezse în privința alianței austro-prussice, si lasa putena speranța d' a crede că Austria si va d' convocare la planurile Prussice. Cabinetulu austriacă p'urede cu deplina demnitate, est-ți cașu principalatoru Schleswig-Holstein o considera de cauză germană. Oșt. Pr' face acosta cabinetulu de Berolinu est alianță s'ustatorie e chiaru în interesulu lui, numai acestu a potutu împedeca cu numi'a cestiune se nu devina europeană, Prussia numai sub sentulu alianței cu Austria a potutu exercic o influența în acelu principate, si dacu lui Bismark, neplacendu-i acosta alianța, ar renunția la ea, Austria ar p'urede precum recere interesulu Germaniei si de securu o aru înșoc coveșire celuru laltu poteri, Prussia n'aru mai poté aspiră la anesimiu.

Prinsembratul se face la Telegrafa Tatiană... (text partially obscured by a large graphic)

Autografe impetresici.

Maj. Sa imp. reg. Apostolica s'a înduratu a emite urmatoarele autografe: Amato conte Nădasdy! La repetița DTale cereți Te demitu cu gratia d'in postulu ocupatu pana acum, si Te-șprimu că-si re-encunoștința mea pentru eminitele servitce ce Mi le-ai facutu mie si statulu.

Viena în 26 Juniu 1865. Franciscu Iosiu m. p. Amate contu Zihy! La cereșta DTale Te demitu cu gratia d'in postulu ce l'ai ocupatu pana acum a cancelarulu meu de curte ung. rezervandu-mi și mai departe serviciile DTale. Viena în 26 Juniu 1865. Franciscu Iosiu m. p. Amate Giorgiu de Mailatu! Te deminescu de cancelarulu meu de curte aut Ungaric. Viena în 26 Juniu 1865. Franciscu Iosiu m. p.

Criza ministeriale.

Foia de s'era alu "Wand" d'in 27 l. e scrie: Contele Arminu Zichy nu mai e cancelarulu de curte alu Ungariei. Inca er la provocare mai multa și-ș cerd' demisiunea, carea si se si dade. Asta-d' primese cerețarile de "remans bun" a le departimentulu s'eu. Asta tragero neci de cătu nu se pot socoti că o afacere personală, elci încumescă schimbări ce s'previ d' în cancelaria Transilvaniei și Oradei, precum fireș și la Ungariei. Contele Nădasdy cancelarulu Trniei cerd' inea er demisiunea sa si asta-d' nu mai s'iedit între ministri în casa boerilor senatulu imp. ci între membrii casei.

Giorgiu Mailatu, taverniculu d' in 1861 alu Ungariei, care de trei d'ile petrece aici, a depusu juramentulu asta-d' la 10 er în calitate de cancelarulu alu Ungariei. La acosta funcțiune serbatoresca contu Monsdorff luă preștulu consiliulu ministeriale, est precum ni se impartiesc d' in locu credibile, în Sa arid. Rainer s'a retrasu de la preștulu cabinetulu. De în s'iedint'a de asta-d' a casei boeresci a s'eu, imp. s'a incunoștințat est arid. Rainer s' plecatu cu concediu la scaldatori în țiera straina. În urmarea acestoru schimbări supradictorie, asta-d' înainte de amediadi întregu ministerulu Schlesvingau depuse cereța de demisiune în manile M Sale, numai contele Monsdorff si ministru lu marini D. Burger nu cesura demisiunea. De uratorulu ala ministriulu de stat, se numesco locuentințele d' in Boema contu B. F. v. v. de la Viena. La acosta funcțiune serbatoresca contu Monsdorff luă preștulu consiliulu ministeriale, est precum ni se impartiesc d' in locu credibile, în Sa arid. Rainer s'a retrasu de la preștulu cabinetulu. De în s'iedint'a de asta-d' a casei boeresci a s'eu, imp. s'a incunoștințat est arid. Rainer s' plecatu cu concediu la scaldatori în țiera straina. În urmarea acestoru schimbări supradictorie, asta-d' înainte de amediadi întregu ministerulu Schlesvingau depuse cereța de demisiune în manile M Sale, numai contele Monsdorff si ministru lu marini D. Burger nu cesura demisiunea. De uratorulu ala ministriulu de stat, se numesco locuentințele d' in Boema contu B. F. v. v. de la Viena. La acosta funcțiune serbatoresca contu Monsdorff luă preștulu consiliulu ministeriale, est precum ni se impartiesc d' in locu credibile, în Sa arid. Rainer s'a retrasu de la preștulu cabinetulu. De în s'iedint'a de asta-d' a casei boeresci a s'eu, imp. s'a incunoștințat est arid. Rainer s' plecatu cu concediu la scaldatori în țiera straina. În urmarea acestoru schimbări supradictorie, asta-d' înainte de amediadi întregu ministerulu Schlesvingau depuse cereța de demisiune în manile M Sale, numai contele Monsdorff si ministru lu marini D. Burger nu cesura demisiunea. De uratorulu ala ministriulu de stat, se numesco locuentințele d' in Boema contu B. F. v. v. de la Viena. La acosta funcțiune serbatoresca contu Monsdorff luă preștulu consiliulu ministeriale, est precum ni se impartiesc d' in locu credibile, în Sa arid. Rainer s'a retrasu de la preștulu cabinetulu. De în s'iedint'a de asta-d' a casei boeresci a s'eu, imp. s'a incunoștințat est arid. Rainer s' plecatu cu concediu la scaldatori în țiera straina.

...fara de scirea ministrului de stat, acestu ministru...

terescu pentru noi, se vedem cu pareri are acestu diunar...

d'in ceea ar returna la absolutism. Era ceea ce nu e...

Só audimsi parerile diunarului, 'Ost. Post'.

Cancelarul croata Masurancih n'a demissionat...

Candu Maj. Sa chiama la postula de cancelar...

Cancelarul de curte, contele Zichy, aderentele...

Scrisle despre erisa ministeriale fecera desclinate...

Portea Austrii a devenita la un punct insemnat...

D'in ceea de Laita, schimbările vor produce o...

Bécsi Hir' saluta pr noulu cancelar intr'un...

D'in ceea de Laita, schimbările vor produce o...

Cetitorii nostri scia cá diurnalulu 'Wanderer'...

FOISIORA. O D A. ...Dedicata concetatenilor mei. ...Cetateni! Tat! Mame bune! Eoa vata, ca ministr!

Caci d'in asta palata est-voia fili vostri ca mandra, ...O Romani! parinti, tati, mame, cetateni in veritate!

Timezine: producti fageda, fructa ala mamelor romane ...Sange nobila ca Socola, dependenti ai lui Traian!

Colțitorii noștri vede, ca asta-din inea ne padina a face una concluziune precisă. Situațiunea de ieri panna asta-din a schimbata fortis; inca i lipsește deplină noa claritate, care și-ar face cu puțină una judecată secură.

### Ceștiunea nationalitatilor.

Intrădeveru nu e un simpla eveniment dacã Baronul Eotvös, pe candu publica edare nãu noi diurnali politici sub numele de „Politika Hetilap“, tocmã atunci sub titlulu susnumãtu în manșe publiculu studiu sau despre delegare ceștiunei nationalitatilor în regulatã de Ungaria. Aceste fapte publicistice noi le privim de unu simptomu insemnatu ala procesulu politicu de departire, întemplatã de multu în castrele partitice numite adrestate, desu nu la pututu observã de câtu numai cunosctorii lucrurilor unguerești, dar care se va rã la lume în modulu celui mai resolute în diu's în care dieta de Pestu va începe revizitiunea legiloru dîn 1848 și desclintu delegare ceștiunei municipiorulu.

Noi am cetitu broșurã susnumãtu cu o atentiune seriosã și cautã sã marturizãm cu adãncã nemulãmiare, cumã Eotvös s'ã feritu de simbulare ceștiunei și prin urmare și de delegare ei. Deal sustenuu grãu a constãtu cumã luminatulu autoru întona de repetit ori cu curinte energice susnumãtuã că nu e o are ceștiunea nationalitatilor pentru vitoriulu Ungarie, totu-s'ã sperã superãca noștra cautã sã marturizãm și aceã, cumã Baronulu Eotvös se apropie de delegare aceștii ceștiunei cu o reservã ingrigitoria în favorea economice magiare, sãu mai bine dicendu, cele trece numai pe diu' antea ceștiunei. Credinciosu principiorulu de „le redurãmãu protejitiunea de lege pentru multitudine nationalitatiloru eliberatã de dieta dîn 1861, autorulu mai crede inea și asta-din cumã delegare aceștii probleme astãtu de grea în totu provinciã s'arã potu întemplatã prin aceã, cã dieta prin o lege se declare libertateã individualã a singurateciloru cetățeni a nationalitatiloru. Intrădeveru Eotvös recunoscã indãtu, cumãcã înto' fierã, a caricã administratiune s'ã legitimiunã astu organizãtu dupã principiele centralizatiunii celei mai strinse, o asemenea declaratiune a dietei țierei în pressã n'arã aduce neci folosuã celui mai micu interușala egalẽ indreptãrii nationali, recunoscundu aceștia autorulu, de locu mai adãgãu netodindu lucrulu, cumãcã ape langã constituțiunea comitatiorulu dîn Ungaria, s'ã mai bine dicendu pe langã organizãtu de administratiune urduu celu putienu în lãunãtine în lege dîn 1848, în care administratiune intregã e întocmitã dupã principulu de „Selfgovernment“ susnumãtuã declaratiune a dietei ar, și destulã pentru o delegare multianitãriã a ceștiunei nationalitatiloru. Aceștia e punctulu în care Eotvös și-cantã refugiu, pãrte pãrte soluțã, pãrte pãrte, pentru cã el relateã unu adveru ce lui nu-e necunoscutu, și s'ã maseze slabitiunea dovãdiloru sale. E o netedire a lucrulu dacã constituțiunea avitãta a comitatiorulu de Ungaria, careã — desu numai pentru elementulu aristocratulu ala poporãniunã — erã intrădeveru în totu provinciile unu selfgovernment în mesurã ceã mai marã se identifica în totu provinciã cu organizãtu de administratiune „urduu“ în lege dîn 1848. E o refacere a adverulu dacã se încerca a trece cu vederea aceu faptu decisivu, cumã regimulu parlamentariu alu legislãtiunii, favoritu de natuinea magiare prin lege dîn 1848, și pentru care mai este o partitã liberã, a nemicitã simplu totã autonomiã avitãta a comitatiorulu. S'ã fiind cã — dupã convintiunea noștrã — tocmã aceștia autonome e meritã de fortãrtia principãle a nationalitatiloru nemagiare în contrã preponderãntie magiãriilor, umezã d'acã conchistauã cumã de a aderinții centralizatiunii parlamentare de legelatiune, — careã naturalminte ar' trãge dupã sine centralizatiuneã întregi administrãtiunã — neci candu nu se poa acceptã o delegare multianitãriã a ceștiunei nationalitatiloru în Ungaria, în tocmã casã dîn coce de Lãitu. — Astã sta-din despre temã aceștia. Insemnãtate ei strãordinãrie ni va da ocaziune sã revenim adese-ori la broșurã susnumãtuã, careã la totã întemplanã are meritu d'ã fi stimulatã de nos debãtãrea aceștii ceștiuni importantã.

„Zukunft“.

### Intemeiãrea parociei gr. cat. din Sibiu, primii ei fundatori și starea-i prezentã.

Antãntã tenicã la fundãrea aceștii parociei se pune prin municipiãlã și liberalitãtea nemoritoriu Marã Teresiã. Aceștia demitoria religioșã prin gratiãsã diploma de dno 17. Februaru 1776 se îndurã a daru Episcopulu Gregoriu Mãioru, grãdã Episcopãtorulu dîn Sibiu, d'impreuna cu mizeriãnea tenãtorulu de acei-ãu, cu scopu de a redicã pe aceu locã bisericeã și aceu triviale prepoșteru gr. cat.

Numerã grãdãlã s'ã maseșse cu preturiere dupã valutu d'ãu stãtu în 2000 fl. în banchu Episcopãtorulu dîn Transilvãnia, la dispozițiune și mandãtu glorioșu imperãtoru Marã Teresiã se dozmãã cu numãtu sãmã d'în mii de eroali.

Nemoritorulu episcopu Greg. Mãioru adverteãtu mire ala bisericeã salã, simdu inea în viațã, a și începutu pe simãntulu locã a redicã casa intru mizeriã lui Didiu, dar pãna candã a trãitu, n'ã potutu-o d'edificã de pãnu, desu cumã dno în testamentulu seu dno 20. decembrie 1784 pãnu mai mutãt opãrime în favorea aceștiã, și inea la împrãgãrii nefãvãrãbile, pe candã în vãrãã asetericiu sãu face pãnu extra dominiã.

Trãbuu dar' sã se continue edificãrea noiei biserice parociale dîn Sibiu, și dupã moștea fundãtorulu seu Gr. Mãioru. Aceștu lucruu pãstoriu n'ã simãntu de publiã sã mireã, de bisericeã, careã s'ã construitã d'în Sibiu în 1784 pãnu în banchu Episcopãtorulu dîn 20. decembrie 1784 pãnu, 10tãr supã dacãrce în depleniã a edificãrii aceștiã, inea și cea d'în armã arã, d'în pensãtiune, ce sã dede pãnu vandã va fi în viațã, și inea alu 200 fl. o detoria s'ã, ce o avẽ la contulu Ioãne Lãsarù. Totu cu astã ocaziune în testamentulu seu recomãndã urmãtorulu s'ã în Episcopiã (Ioãna Bobã) cãu și celora' lãit succesoru episcopãl, apoi doborãtu grigã d'acelã bisericeã, simãntu sãu cumã dno demitoriu Episcopãtorulu în testamentulu seu, adicã bisericeã se ala în o cetate de frunte a țierei. De executori ai testamentulu fãra cãntãturi: Ladislãu Vitéș și Magistralu de postã Nicolãu Mõlaru, carã totã deodatã erãu și vãdeni cu nominalu Episcopu.

Aceștia prã bisericeã pãstorã și dãrã de a se multie edificãrea bisericeã gr. cat. dîn Sibiu, careã asta-din se luptã cu meserãtate, nu fiindã în stare a s'ãsporã neco reparãntiunã celã mai întãlțitã, d'în cantãtu, cã adãrã de adãncãrea cu carãlã în domobilã și sãrbãtori, afarã de unele tãce nemãntãtu pentru trãsãla clopotelor etc. și o dotãtiune anualã de 21 fl. v. n. d'în funcționiã. Episcopu-Bãbiãnu, n'arã neco unã lucrã de venitu.

De s'ã realitãtu sãu nu s'ã aceu triviale pe nominalu locã, sau acimã, cãce în Archiepiscopiã pãnu se sãs depãre aceștia neco o urme, e forte probãbil inea, cã depã moștea zelosulu pãstorã a romanu s'ãu s'ã demãntatã.

Nu numai în respectulu redicãtoru bisericeã gr. cat. dîn Sibiu, și-are demãndã de eterã memoria Episcopulu Greg. Mãioru necesitateã sã se merite, cã, și privire la aceã parocia mai are și aceu meritã frumusu și demnu de unu asemenã Archiepiscopiã, cã ingrigințãsã de sãsubstãntãã parociașã supãmperã cu portuine canonicã și vro-o done lucrã de pãmentu, și amãne unã fesinã și unã pãcãntã arãtoricã, pe constituțiune în afãrã partã d'în d'ãsta d'ãstã d'ãstã g'ãstã portuine canonicã a parociei gr. cat. dîn Sibiu.

Nu lucrãmu vãrã a atinge adãr pe scãrta intemeiãrea acești parociei cu bisericeã, resp. partã d'în motivulu, de a depune tributulu reconștãntulu noștrẽ celei mai omãgiãle și mai fiesci, cãtrã umbrelã Episcopulu fundãtorulu maximãsã, carã prin aceu lucru durãrã și sacrificiã fierã, primu urmãtorulu aceluș parociașã, pãrte și d'în motivulu, cã exemplã nobilitãtã și mãmãntãmãntulu fundãtorulu și sãsã imitãtorulu demã și în zilele noștre.

Premiãntãm scãrta, istoria a intemeiãrii parociei bisericeã gr. cat. dîn Sibiu, nu lucrãmu vãrã a aruncã o privire fugitivã și preãto stãrãã prezente a acești parociei.

Totu aceã, carã cãtu d'acãtu s'ãu interesãtu a sei cãte cãu despre stãrãã acești parociei aceã în capitalã țierei, voru fi potuãt lãuce ala, cumãcã aceștia e unã d'în cele mai lipãto de milioane necãssãrie aceluș parociașã, pãrte și d'în motivulu, cã exemplã nobilitãtã și mãmãntãmãntulu fundãtorulu și sãsã imitãtorulu demã și în zilele noștre.

Premiãntãm scãrta, istoria a intemeiãrii parociei bisericeã gr. cat. dîn Sibiu, nu lucrãmu vãrã a aruncã o privire fugitivã și preãto stãrãã prezente a acești parociei.

ceatã cu și alu parochi, asemenã și la dãrãle și gravitãtã comãni cetățenescã.

Cãrã parochialã este d'ora inea de pre tempulu Episcopãtorulu e a forte veduã, alãbã, abundãntã în pãmentu pe langã aceștia, maseã și d'în arã casã periculãã susnumãtuã. Nimeniãtã eșã habãbilã a reprezentãtiã bã, resp. de vãrãtã aceștia casa parociale dedã de pãcedi nevãngãbilẽ d'în casa s'ãporicã, apoi a și lipsei de contribuitoru zelos.

Cãrã de acãsa pentru pãrteii poporãtorulu gr. cat. celoru scãrã d'în Sibiu; pe langã totã, opãrãtã și totu zelulu resp. parocia și a reprezentãtiã bisericeã, totu s'ã potuãt intemplanã parociașã și totu d'în aceã casã prã naturalã, adicã, casã s'ãporicã prã bine cunoscutã romanulu. Comitatãnea bã gr. cat. prestã maseã și în maioritate precompãrtã țiereã cerãtoareã mai aleșu d'în proleteri, nu e în stare a contribui în aceã mesurã, cã se potã redicã o casã de scãdu dupã cum s'ãr erã cãtu d'acãtu în o cetate capitalã a țiereã. O singurã dotãtiune d'în casãã abitatã de 100 fl. v. n. e de-ãjuncã micã casã pãnuã pentru de a potã plãti mãmãntãmãntulu de Dãmnã ajutã l'ãu birulu pentru cãtu de acãtu s'ãpese pentru incãlzire, cãrãtã, recãsiãtã ?

## ROMANIA

„Tromp. Carr.“ de la 1916 juniu scrie Eri arã fostu 17 ani de candu; pe la ora în care citescu lecturi noștri d'în capitalã acetã redãnduri, s'ãu arãdatu la lãne standardele libertãtãri romãne, și a treis d'în, mare, Voda Bibescu, cedendu revoluțiuni, a subteruã programã ei, pe care programã nu a avutu curãgãrã s'ã eșscute, primindu mai bine sã fugã cu rușine d'în țiereã, cãlãndu-sã turmentãtu, de cãtu s'ã de imbrãtu cu o gloriã prã mare pentru țãlã s'ã.

Programu revoluționiu celei mari a Romanilor s'ã eșscutatu cu prisori; în totu principiele ei, de cãtrã aleșulu și Domnitorulu Romaniloru prin nemoritorulu sãu actu d'în 2-14 Maiu. Trãșcã principiele romãne d'în 1848 și eșscutãtoare aceluãrã pãrteã Alessandro Ionuș.

Te salãmãtu d'în mare a renãsceri poporulu romanu 17 juniu, fi nãntãlã sãrbãtorã a Romaniloru în seculu-lea nouãzeciãu și sãbã.

Legãe pentru țãsele asuprã tuturorã s'ã votãtã ieri, cu o bunã maioritate, ast-felã precumã s'ã modificãtuã de cãtrã delegãtiã comisiuniorulu.

Decã va fi veri-urãu de ritã în aceștia lege, — pe care noi nu-lã vedem iucã, — nu scimã. Noi amãm fostu pentru țãse grele asuprã a totu ce nu este produțiune nationalã, și nu este nici de utilitate, nici de necesitate societãtãri noștrã; și de acãsa sustinuã veseli cã s'ã votãtu aceștia lege.

S'ã datu supã debãtãrea în Camerã, proiectulu de lege cu titlu de modificãtuã legelu consiliulu de Statu. În aceștia epocã erãntã de crize, modificãrile acești legi, negreștu cã va gãndi oricãu, cã su propusã d'într'unu spiritulu de economiã ? Nici-d'acãu! lefele de cincimii de lei și de cãte trei-mii de lei pe lunã, remãnu întãrã; și se propune numai sã se stergã vortã de la art. 7 fãrã lãitã. Aceștu scãrta articoļu, adicã nemãntãmãntulu schimbãre a vortãrã fãrã lãitã în vortãrã cu lãitã mai cãrce un adãmnã de 5348 galbeni în bugutulu consiliulu de Statu, lãitã adicãtorulu Constãtuțiu.

Noi nu cerãmãtu necesitateã modificãrãrii ce se propunã la legeã consiliulu de Statu. Marturimã insee cã și se pãnu carãce candu audimã despre creãrã nouã de lege, pentrã cã mai totu bugutulu Statulu noștru s'ãu n'ã gãnditã unã și în lãitã și în pensãtiuni. Creãtu posturi onorifice cãte posturi; nu mai erãtã insee lãfe nouã, cã-ci s'ã rãmãnutã cu deversãre Statulu în lãfe pesto lege fãrã nici un folosu; nici morale, nici materiale. Nu este destulã plãtu pentru junii de cãte 20 ani, auditori la acetã înaltu corpulu Statulu, carorã se permite a face acetã stãgu, dupã carã se sã aspire la cele mai înalte funcțiuni ala Statulu?

Noi sperãmã cã acetã Camerã, pãtrũna pãnu actu cu prisori de relele în care ne amã adũsã nechebitãteã creãntu de posturi cu lege grele, va sã fi facã și intrãcãtuã detoria sã pe depãnu.

Potemã asigurãrã, printr'unu actã oficialã, cã în județulu Ialomița nu eãste nici-o epidemie. D'primãrã nici capãtuã e de importãntã în copãrã a adreșã a direcțiunii generale a serviciulu sanitãriu cu N. 2489 de 1 Ale cãruntã, cãtrã d'ã presidãntu ala consiliulu de

igiena și salubritate publică. (Deci sunt false sciriile răspandite de diurnalii străini. Red.)

D. Dionisie D. Martini, directorul oficiului Statistic, a cerut și a dobândit una conștientă de siece lună spre a merge în străinătate pentru cauzarea și restabilirea sanetății sale.

Literatură română și străină, precum am mai dîs-o, aventală ei. Doue volume de poezie ale duleșului nostru poetu Bolintiniann, editate de sub tipăritura celei mai perfecte pana astăzi a noi, tipăritura Lucrătorilor Asociați.

## NOTAȚII ESTERNE.

**RUSSIA.** Din Petropole pe data 20. iunie se scrie: Orăștii noștri e în ajunul unei serbătorii mari. La 31. opt. a. v. se va ține o serbătoare seculară a societății imp. economice. Pentru această guvernul a invitat la Petropole pe deputații tuturor reuniunilor agronomice rusești, a universităților, a școlilor comerciale și industriale, ca să dezbata următoarele întrebări: 1) ce produse pot produce fie-care guvernul de după pământul, clima ș. a. P. 2) în ce modu s'arun potc economice și le Rusiei? 3) cum s'arun potc înființa bance ipotecare în imperiul întregu? — La această adunare vor fi reprezentate toate provinciile imperiului, ceea ce nu s'arun întâmplat încă pana acum.

Oumea în Polonia se schimba numai omenii dar nu și sistemul vechii, adrevescu dîna unștilor portecă generalului Kasanjan guvernătorului de Lidzava. Acesta generalu, una Lidzavandu rusescu, die nobilime polone în Kovno: „Voi portati urmarile temporilor grele, dar voi ai provocat aceste tempuri. Pentru venitorii Ve voui considera” numai de — supusi rusești, si ca atari veti fi tractati. Starea Dvotska va fi buna șie rea, după cum vi voru fi și sentimentele rusești, „său potc vechii”. Cătra invadatori die: „să nu viată că Dvotska crescuți supusi rusești”. Comuni israelite i respunde: „Dvotska die-ți ai sunteți loiali, — dar mi trebuiecu cu-va mai multa de cătu cuvinte. Poteti și Gidovi si totodată supusi rușeci fideli, — astă o profunđu, astă se fie!”

Ou parte a Rusiilor se indecase oumea nouă chromo de tronul Alessandro Alexandrovici va fi în stare a domni, unu imperiu stătu de gigante cum e Rusia.

Seirile din Rusia de media-di, despre starea campielor, sunt forte truse. Chiar și Besarabia care de 50 d'ani nu cunoște secerăria ner, estă-tempu e amenințată.

**TURCIA.** Ouu se face în Turcia investigațiunile oficiale, avutu o desorere în P. B. Conștientul spune că în Turcia nu e nulu a creștinilor din Bosnia. La Constantinopole voira a îndepălii formele, și delera ordines vezirului de Sarajevo se investigate causele acestor emigrațiuni. Pe sub mană, vezirului i se dode semna, că investigațiuni n'are sô fie d'una caracteru seriosu. — Elu călători prin tute cercurile provinciilor sale, si întrebă preștințimene: „Sunteți mulțimă cu superiorii voștri cași cu guvernul?” Răspunsulu va pretindene afirmativu. Acum guvernul turcescu potc să arete negru pr abu cumea totii supuși padișahului sunt mulțimă, și cumea prin armare emigraționu a-ore-e a se atribui numai propagandei „emisiorilor străini”. Dar cum sô fie mulțimă Bosnianu, cădu răspunde o contăntă: „Eu, d'uașre die, ori mai mare de cătu armare guvernulu a supra lui. — în modu oficial.”

Lucă Vnolevic (securu principiului de Montenegro) s'a propus să emigreze în Rusia, unde s'a promis o pensiu. Intre ceruștari amnute, acestu barbata potc fie servite eminate politice rusești.

**ITALIA.** Cartea romană propășese una manifestă cătu poteru catolic. Prin care va incoștinată că va în rupturi negociațiilor ou porta numai guvernulu Italian. Diurnalulu „Italia” așia cu cale acesta puerdore dîn punctu de vedere ala curții pontifice; observăza totu-că d'în acestu actiu ala eu, cu anevu va rezultă veru un folosu pentru cartea romană. „Opiniune” die, că în negociațiunile aceste Italia un fostu partener ca țare si că prin urmare si-cu incoștinată detință de a fi generos; intru aderevu nu se potc dice despre Vegezi că țare fi lipătu ințelepciunii și cîmpulțatei. — În privință iuramentului s'ar fi potutu invol usora ambele guvernē, că-ce, de

ora ce în Italia casatori' civile se va cefptu la 1. ianuaru a v. episcopii sunt, în poteru legii, restrinsi la cele suțesice; încătu pentru căcutăru, D. Vegezi avê normē determinate; cu toate cecă guvernulu ițilicu căr aplacatu a se lapedă și de acestu dreptu si a primu o formulă generalē, inșe numai sub condițione dacă prin covecineu preventivă a Buleroi papali se va covecine d'în noșlu nu se cuprindē nesi o unuș de poteru temporară, care mai tardlu ar potc sô deo cauză la grumintă și pretușțiuni abusivē. Card. Antonelli inșe nu voită sô audia de asemenea lucruri. Vegezi au si sôștu la Florență spre a face reportu guvernulu s'au.

**FRANGIA.** Diurnalulu „La France” d'în 23 iunie afirma cumca truppe franceșe d'în Masicu șie l'ipa de gntorin, si că lu voru capetă. De presutu fiindu redusa miliția franceșe d'în noulu imperiu la 22,000, trebuē suplinitu numerulu celor a caroru tempu de servitiu se finescu. — Principele Napoleone fusē la Imperatulu în personă, dar' astă nu fu d'ajunsu pentru a medioli compianarea. Se dice că mai tardlu principiile adresă Imperatulu o epistolă prin care îndemnă sô nu se încredă forte în țare. Milano, căci acestu s'are aplicare d'ă se, și în manie legitimiștilor. Imperatulu se fie primitu cu placere acestu îndemnu, precum și nise observatiuni ce i se feceră la cestiunea Romē.

În 24. iunie. principiile Napoleone parsi Parisulu pentru a trece în Svită, s'arun voru merge cu toată în Italia. Imperatulu se nise p'ntințeli a face o călătorie în giurlu pământulu.

Cochinchina s'ainstratu ante coloniele franceșe, ale cestiua mesurā a guvernulu a contribuitu multu episcopulu de Cochinchina.

Imperatulu a provocat pe ministri sô grabescu cu lucrările ce atngu planurile lui în privință Algeriei.

**SPANIA.** Noulu ministru preștințiu al Spaniei O'Donnell în 24. i. arețu programulu s'are în antea reprezentanții țarei. Puntele principali a acestui program sunt: Reconoseerea regalului Italianu; susținere relațiilor bune cu tote stătele; gratiarea vinelor de Madrid, care s'au desființati în urmasu de țarușilor de la 10 april; precum și restitutiua acestorlu universități dîli Montalvan care totu cu numiță caștune fusc demisitau; schimbarē personalului de curte; generalulu Prim primescu voia a returnă a casă; reformā legel electorale (estindere facultati electorali prin reducere censulu, aligerle sô voru die după provinciile și nu după cercuri, intru întășelul legel electorali de la 1857); una comate algerușă (Sentența de p'na acum a că denumita de reginā, după ce deputații provincialoru candidă cete trei. Senatulu numera de presntu 300 de membri, constituționeu recere sô fie  $\frac{2}{3}$  d'în deputati. Pentru ca cine-vă sô pota fi senatoru, se recere o etate de 40 de ani, si o stare materialu bunicu).

Imperatulu Napoleone a felicitat pe reginā de Spania și ocaștune constituirei noulu ministriu. Prim se gata a plecă cătra casă, de ora-cu O'Donnell lu chiamatu. Reginā mai nante d'ă denumi pr ministri, s'a consultat cu partii progresiste. Seirile cele mai supridințorie sosescu d'în Spania, reginā d'odată începe a doml în spiritalu constituționalismulu; lega aliantu cu Franția; incredinția principiulu imperialulu d'în O'Donnell constituționeu o publică de amiesiune. În septembrie e probabil convenire reginei Isabela cu Imperatulu Napoleone.

## VARIETATI.

— Deasurce. Br. Antonis Nyary septemvriu e demisită de etate coronel pan la impiera constituționeu a acestui postu.

— Despre convocare d'ietei Ungarie, scrie „B. Hn.” următoarele: Propoștula cancelarului de curte în privință a convocării, a trecută deschimbatu prin consiliulu ministeriale, si s'a aternatu Maj. Sale pentru p'nală încoștinare.

Resoluționeu p'nală a M. Sale se accepta cătu mai curându. Cândă se va publică? înseca nu se șie d'într-unu d'în cestiua, ceea ce cestiua în unuș d'într-unu, cumca termină ar fi p'fregitu pe 2 iuliu.

Intru înțeleptulu propoștulu cancelarului, rezoluționeu p'nală s'are referi — fara a decide terminulu convocării — la loculu ținere d'ietei, la modul de alegere, si la deștinerea alegiorilor.

Convocărirea s'aru întimplă cu capotulu lunei iuliu june. Deșideră se potc acceptu pe jumetate așa finea țanei iuliu octobre. Locuș d'ietei e Pestă; de alta locuș noi s'a făcut v'orbu în modu oficial. Legen electorale va fi cestiua d'în 1848 și 1861. Se va ordina să se convocă congragațiunile cōmuniste ad hoc pentru ce să alegă comitate electorali înscrisu cu epitoștate aligerioru.

Textulu literorlu convocării d'ietei nu va potc fi cestiua d'în 1861 și data datină de mai nante se voru formula șimplu. Propoștule regesice se sô voru atorne, încă nu sunt g'ate, dar v'orbu despre ele ară fi o combinaționeu p'ntemp'.

— Wien. Zig' spune ceteritoriu șie: P'cedim adimă, generalulu Br. Filippovic a e chiamatu aici (la Viena) să sô participe la constituționeu finale a șap'ra decisiuniloru congrășului nationalu serbecu.

— Trieste, 28. iunie. A asotiu una vaporu cu 152 persoane d'în Alessandria (Egipta); vasulu se află la Lazaretu, călătorii inso totii sanetosi. Seirile adase d'în Alessandria sunt superatice, coloră d'ieciocose la omeni; astă în 25. june. morira 183 persoane; numărulu coloru morți pana acum s'are era 1134. Se dice că 2000 de locuștari ai fi parasiți Alexandria de frica coloru. Căcarea și se scrie mare parte politici asturii, Ecara s'ar află în stare forte negrită în Alessandria. Guvernelor Europeu sunt forte ingritge si ion mizerable convinsioe spre a împedechi străcorare coloru în părțile noștre unde abio căsă începe a se stingi bolu tifoș, care domnie destala tempu sub diferite forme chiară ca epidemia (ciuma).

Nr. 30

## Escriere de concursu.

Prin acestu se publica tuturor invitatiorilor si Proprietariilor, cum și pe stătușine invitatioriloru romani d'în Căștace — îndrețat cu emolumentu anualu de 120 fl. v. — cubul de grăsi, 80 pungi de sare, 100 pungi de cătu, 25 pungi de lumina 4 stangeni de lemn, 8 stangeni de paie,  $\frac{1}{2}$  jugeru de aratură,  $\frac{1}{4}$  jugeru de l'vadă,  $\frac{1}{8}$  jugeru de grăbu, si cortelu liberu — se deșchida concursu pana în 31. iuliu 1865, pana cāndu doritorii de a cuprindē acestu postu sunt avuți a subscrive dicomisiunulu acestui concursu rromăneșu șie scrițiuniloru stătușine si provolente cu Extrasulu de botodiu, și adrevescu șie despre acțiunile absolute, despre scrierile de pan' act, și despre portarea sa morala si politica.

Din șiedință consistorială școlastică în Timișoara în 6. iunie 1865 țienut.

Diocesanu Consistorialu alu Timișoriei.

## Escriere de concursu.

Fințindă la gimnasiulu gr. cat. de alie eu încetațulu anglu școlasticu 1865 și va deșchidă a III. clase, mai sunt de lipsa încă doi profesori d'în nouă a se aplică.

Pentru ocuparea acestora două posturi profesiorali se cere concursa pana în 13 Augustu a. c.

Cu postulu profesoralu cete stătușinat un salariu anualu de 500 fl. v. n. si cortelu naturalu or 60 fl. v. n. bani de cortelu.

Directoru de capetă acotioșu posturi voru transmite concursurile sală pana la tempulu p'ceptu leglimanduncu cu atestate:

1. Despre portarea morala și politica, apoi despre etate și confesiune.

2. Cumca su depășina căștințate a limbii române.

3. Cumca posedala calitășile recerate pentru atare postu;

La acestu posturi se voru preferă d'iatu concurescu accu, cari voru dovodi că au făcutu ani de probu cu b'rua șpășu.

Concrește astă modu înscritu au se încerga sală adreă: „Preștințulu comitatulu administratoru de fonduri școlare granitire d'în districtulu Naeșudulu, în stătușine Naeșudă” multu pana la tempulu p'ceptu, că și mai tardlu nu se voru potc consideră.

Comitatulu fondurilor școlore d'în districtulu Naeșudulu.

Naeșudu în 7. june 1865.

Gregoriu Molitlu m. p. vicariu oșșeușu f'orșanu.

Responsu. Oșșat. Redac. „Aferma” București. — De alie Vi. s'a expozitu diurnalulu noștru regitulu sub Nr. 151. An. H. Astăpotc se un redactiușit țare, și îndată după v'ezirile cestori. Nu șiedință de așa v'orbu s'a făcutu la of. postale de acelu, unde Ve rogion a deo întărebu — Săltare.

Proprietariu si editoriu: Sigismundu Pop. Redactoru respunditoriu: Alexandru Romanu.